



**鬧市炸彈** 工場環境惡劣  
▲工場內不單未煮熟的食物亂放，旁邊更擺放多罐石油氣，十分危險。



**除罩炒鑊**  
▲工場內，工人煮食時將口罩拉到下巴，仿如裝飾，病毒極易隨食物傳播。



**易生細菌**  
▲食材煮熟後，工人將飯盒放在發泡膠盒內運走。圖中可見，一箱箱的發泡膠盒就這樣放在路邊，任由太陽暴曬。



**零防疫措施**

▲啟德工地地盤外，有數檔外賣飯盒檔，他們搭起的臨時「食堂」，任由多人搭枱，現場更沒有安心出行或體溫計，隨時就成為散播疫情的溫床，甚至引爆第五波疫情。

**時事追擊**

啟德發展區附近數個地盤，長期有近千人開工，吸引外賣檔駐紮做生意，但這些「露天食堂」衛生堪憂！大公報記者追查發現，食材花近個多小時兜轉由屯門工場運至地盤，工場的員工更除罩炒鑊；另有地盤快餐車涉嫌無牌販賣啤酒。不少工友在帳篷下搭枱「堂食」，多人同枱「飯聚」，隨時成為播疫黑點，甚至引爆第五波疫情。

食環署回覆《大公報》表示，過去23個月針對啟德發展區無牌販賣飯盒，作出了34宗檢控。

大公報記者 黃山、盛德文(文) 調查組(文、圖)



掃一掃 有片睇



**啟德工地 流動飯盒檔位置圖**



**食物安全五要點**

- 選擇安全的原材料
- 保持雙手及用具清潔
- 分開生熟食物
- 徹底煮熟食物
- 把食物存放於攝氏四度或以下/攝氏六十度以上

一街四檔 客如潮湧 席地開餐 口沫橫飛

# 啟德地盤 食堂 飯聚 播疫溫床



**人群聚集** 工地防疫欠奉  
▲午飯時間，大批工人走到飯盒檔選購，但並無遵守安全距離，圖中可見部分人沒戴口罩。



**零距接觸**  
▲有工人坐在路邊開餐，但坐得極近，一旦有人確診，將變成大規模傳播。

啟德發展區近年大興土木，單在啟德郵輪碼頭承豐道附近，就有多个公、私營大型建築正在興建，大批工人日日加緊開工。每天午飯時間，工友們汗流浹背地到工地旁邊臨時擺設的「露天食堂」，就地開飯。由於工友眾多，有生意可做，短短一條路就開了四個臨時攤檔，每個攤檔提供逾十款飯盒供挑選，套餐包括飲品或中湯，售價由40至45元不等，部分攤檔還兼賣啤酒、香煙。

**臨時帳篷 無安心碼**

這些攤檔為了招客，選用帳篷在行人路上搭建了簡易的飯堂，多的有七、八張枱，少的也有四、五張枱，共通點是全部不設體溫測量器，也沒有張貼安心出行碼，工友和周邊的散客隨意出入，有如無掩雞籠。生意繁忙時，七、八個工友圍坐一枱「飯敘」，高談闊論，口沫橫飛。另外記者直擊攤檔部分員工和收銀員不戴口罩，違反法例。也有許多工友買了飯盒和酒水之後，走到一邊的行人路，席地開餐。

萬一人染疫，該處隨時變成「播疫計時炸彈」，甚至有可能成為引發第五波疫情。另有攤檔女職員在收檔時，當街清洗飯盒食具器皿，污水流入下水渠，涉嫌違反《公眾潔淨及防止妨擾規例》。

**月入百萬 兼賣煙酒**

有知情者透露，承豐道其中兩個外賣飯盒檔及附近的沐泰街外賣飯盒檔，由屯門一個熟食市場內的餐廳獨攬，日銷飯盒數百盒，月入數十萬至百萬元，盈利可觀。有黑幫人物為爭區內外賣飯盒生意，更動武傷人，上年曾發生過恐嚇傷人案，四名有黑幫背景的男子被警方拘捕。

知情者又透露，因地盤飯盒生意興隆，每天上午10時前，有兩部快餐車(貨Van)在屯門工場裝滿由發泡膠箱盛裝的飯盒和飲品後，經過個多小時車程，運到啟德地盤區出售，其中一輛快餐車有許可證，可以駛入「中九龍幹線-啟德東」地盤內(即舊機場跑道)提供電召外賣。

除提供午餐飯盒外，攤檔還提供下午茶餐，有雞腩、菠蘿油、司華力腸、魚蛋、燒賣，甚至有煙酒賣，三點至四點半最多工友幫襯，高峰時客人多達50人。

「有快餐車司機撞車好沙膽，上下班高峰期竟撞快車衝紅燈」，知情者爆料，曾親眼見到其中一輛銀灰色快餐車連續兩日衝紅燈，第一次是本月9日下午五時許，該車在承啟道衝紅燈，翌日傍晚快車又在屯門鄉事會路及屯興路交界處衝紅燈，「太離譜，隨時累己害人！」

**屯門工場 食材亂放**

根據讀者報料，大公報記者近日到屯門熟食市場暗訪，早上約9時40分，只見市場內一間餐廳的女員工，用手推車從熟食檔推出裝着飯盒的大發泡膠箱，搬上涉及衝紅燈的快餐車以及其他數輛快餐車。

至於飯盒工場的廚房內，亦有數名女工忙碌地工作，雜亂的廚房地面污水橫流，油污遍布，準備加工的豬肉、雞腩等生肉隨意擺放，甚至放在污染旁，惹來蒼蠅飛來飛去，衛生環境十分惡劣。記者見到一名女廚師炒菜時更不戴口罩，其間與身邊的工友大聲交談，口沫橫飛，隨時為飯菜「加料」。



▲飯盒檔的飯盒只存放在一般的發泡膠盒內，由工人自行取食，並沒有任何防疫措施。

## 載石油氣現場煮食 飯盒車變流動炸彈

近年來，多個偏僻地盤湧現無牌飯盒供應商，其加工場環境衛生堪憂，工人未做足防疫措施。此外，有無牌食物工場用載有石油氣瓶的客貨車即場烹煮，隨時成為流動炸彈。醫學專家指工人進食不潔飯盒隨時患腸胃炎，立法會議員敦促政府部門加強監管打擊。

有媒體曾報道，屯門掃管笏一地盤外，過去一年有客貨車淪為流動食物工場，中午售賣飯盒，下午則售賣茶點小食，車上放置一瓶石油氣即場煮食，熊熊烈火加上刺鼻油煙，令附近居民擔憂，萬一發生爆炸會惹起大禍。

據悉，客貨車來自掃管笏一個食物工場，為鐵皮屋搭建，簡陋的廚房擺放多瓶石油氣，場內同時設有餐椅供堂食。午膳時間有數十名地盤工人光顧，生意火爆。惟食物衛生堪憂，廚房地面遺棄不少廚餘和油污，有廚師除罩炒鑊，準備加工的餸菜食材「無遮無掩」放置在露天，招惹蚊蠅。

**議員促加強巡查檢控**

此外，大埔科學園科研路一帶至少兩檔商販賣飯盒，飯盒放在沒有保溫功能的發泡膠箱內，連同冰鎮飲品放在地上，食物安全存在風險。

醫學專家表示，無牌工場無監管，飯盒衛生未達標準，運送及儲存亦欠妥，極大機會影響食物安全，可致工人出現腸胃炎等疾病，加上疫情期間，若有人在處理飯盒時未有戴口罩，病毒有機會經口水傳到食物，工人進食後會增加感染風險。

有立法會議員直指，地盤無牌飯盒供應存在多年，石油氣煮食車一旦發生意外隨時爆炸，後果不堪設想，政府必須嚴肅執法，加強巡查及檢控。

## 無牌經營食肆 定罪可判監

食環署回覆大公報記者表示，據《食物業規例》，任何涉及出售膳食或非瓶裝的不含酒精飲品(涼茶除外)供人在其處所內進食或飲用的食物業，必須持有食肆牌照。無牌經營食物業，即屬違法；一經定罪，最高可被判罰款50000元及監禁六個月，另加每天罰款900元。

另外，據《公眾衛生及市政條例》，除非持有該署簽發有效的小販牌照，否則任何人均不得在街道上販賣，違例者會被檢控，一經定罪，初犯最高可被判罰款5000元及監禁1個月，再犯最高罰款10000元及監禁六個月。

**食署：近兩年作出34宗檢控**

此外，如無牌販賣活動同時涉及阻街，執法人員會引用《簡易程序治罪條例》加控違例者，一經定罪，最高可被判罰款5000元或監禁三個月。

食環署日前派員到啟德沐泰街、承豐道工地巡

查，發現有人在上址無牌販賣飯盒及阻街，已即時作出拘控，並據《應課稅品(酒類)規例》，就上址有人懷疑無牌賣酒的情況，轉介相關部門跟進。食環署會繼續留意有關地點情況及採取適當行動。

據紀錄，由2020年1月至今年11月中，食環署共接獲三宗有關啟德沐泰街、承豐道一帶無牌販賣飯盒的投訴，並曾作出34宗檢控。



▲食環署近兩年雖然作出34宗檢控，但啟德流動飯盒檔未見收斂。

**地盤飯檔 屢涉黑幫**

**2021 10月** 一名餐廳東主在啟德發展區承豐道一個地盤送外賣時，遭三名黑社會背景男子勒索和擊傷，警方事後拘捕包括頭目在內的四人歸案。

**2021 1月** 屯門警方五日內接報四宗涉及地盤飯盒檔被刑毀案件，七名有黑社會背景男子被警方拘捕。

**2019 5月** 警方揭破一個涉及賈涇開賭壟斷地盤飯盒的黑社會團夥，拘捕76人。

**2017 3月** 沙田區一黑幫透過傷人刑毀、恐嚇勒索等手段壟斷地盤外賣飯盒生意，月入180萬元，警方拘捕29名涉案男女，其中兩人為中學生。